
 

Od 1. července 2006 už nebudou o přiznání statusu osoby zdravotně 
znevýhodněné rozhodovat příslušné okresní správy sociálního zabezpečení 
(OSSZ), ale úřady práce. Změna souvisí s novým zákonem o sociálních 
službách a jeho doprovodným zákonem, který mění některé další právní normy 
včetně zákona o zaměstnanosti.  

 
Přestože zákon o sociálních službách vejde v účinnost až od 1. ledna 

2007, některá ustanovení doprovodného zákona budou účinná už od 1. července 
2006.  

 
Institut osoby zdravotně znevýhodněné (který nahradil dřívější změněnou 

pracovní schopnost) zajišťuje lidem se zdravotním postižením zvýšenou 
ochranu na trhu práce, např. právo na pracovní rehabilitaci. 

 
Občané, kteří budou po 1. 7. 2006 žádat o přiznání statusu osoby 

zdravotně znevýhodněné, musí žádost podat na příslušném úřadu práce. Ten 
posoudí na základě lékařského vyšetření jejich zdravotní stav a rozhodne, zda se 
jedná o osobu zdravotně znevýhodněnou či nikoli. O odvolání pak bude 
rozhodovat Ministerstvo práce a sociálních věcí.  

 
Řízení o uznání za osobu zdravotně znevýhodněnou, která byla zahájena 

před 1. 7. 2006 a dosud pravomocně neskončila, proběhnou podle dosavadních 
právních předpisů. 

 
Od 1. 7. 206 dojde současně s výše uvedenými změnami k reorganizaci 

posudkové služby sociálního zabezpečení. Od tohoto data budou někteří 
posudkoví lékaři převedeni z okresních správ sociálního zabezpečení na úřady 
práce a vznikne lékařská posudková služba úřadů práce. Lékaři úřadů práce 
budou posuzovat mimo jiné zdravotní stav i pro účely přiznání dávek státní 
sociální podpory a sociální péče, což bylo dosud v kompetenci OSSZ.   
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Ministerstvo práce a sociálních věcí vzniklo v roce 1990. Do jeho kompetence spadá sociální politika (problematika 
zdravotně postižených, sociální služby, sociální dávky, rodinná politika apod.), sociální pojištění (důchody, nemocenské, 
apod.), oblast zaměstnanosti (trh práce, podpora zaměstnanosti, zahraniční zaměstnanost apod.), pracovněprávní 
legislativa, bezpečnost a ochrana zdraví při práci, rovnost žen a mužů, migrace a integrace cizinců, oblast čerpání finanční 
pomoci z ESF, atd. K 1. lednu 2005 činil počet systemizovaných pracovních míst v celém resortu práce a sociálních věcí 
18 194. Mezi organizace, které MPSV metodicky řídí, patří úřady práce, Česká správa sociálního zabezpečení, Státní úřad 
inspekce práce, inspektoráty práce, Úřad pro mezinárodněprávní ochranu dětí. MPSV přímo spravuje pět ústavů sociální 
péče - DÚSP Tloskov, ÚSP Zbůch, ÚSP Brno-Chrlice, ÚSP Brno-Královo Pole a ÚSP Hrabyně. Mezi příspěvkové 
organizace v resortu patří Výzkumný ústav práce a sociálních věcí, Institut výchovy bezpečnosti práce  
a Výzkumný ústav bezpečnosti práce. 

Od 1. července 2006 budou zdravotní stav  
posuzovat úřady práce 
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